立法會福利事務委員會

處理家庭暴力的策略和措施小組委員會 警方改善處理家庭暴力措施的最新進展

引言

警方較早前擬備了一份文件,載述有關警方在處理家庭暴力事件時擬實施的改善措施(立法會文件編號:CB(2)1439/05-06(01)),供小組委員會在二零零六年三月二十八日的會議上討論。其後,警方亦按小組委員會主席的要求,就個別指定事宜提供補充資料文件(立法會文件編號:CB(2)2389/05-06(01)),供小組委員會在二零零六年六月十五日的會議上討論。本資料文件載述有關事項的最新情況。

最新情況

訓練

- 2. 警方已於二零零六年七月開始的訓練週期,向所有人員推出一套新的處理家庭暴力訓練教材。警察訓練主任及保護兒童政策組人員合辦了七個「培訓訓練員」工作坊,爲超過 600 名來自不同單位的訓練員提供訓練。而警隊所有前線人員將於二零零六年十月完成有關的訓練。
- 3. 新的訓練教材旨在透過以處境爲本的訓練、討論和實際個案處理,裝備警務人員對填寫「轉介緊急服務評估表」的認識和應用技巧。此外,訓練課程亦會就人員處理衝突過程的態度、技巧和所扮演的角色提供重點訓練。新的訓練教材會重複提醒家庭的互動關係、受害人的心理和以敏感的觸覺去處理問題家庭的重要性。

- 4. 新的訓練教材的另一個特色在於著重專業間的互惠交流。除了透過訓練錄影帶對有關專業的認識外,工作坊亦加強警務人員與臨床心理學家及社會工作者的實務分享,而這分享環節亦廣受歡迎。前線警務人員對新的訓練教裁套的反應是十分正面,認爲有關訓練能加強多專業合作及爲受害人提供服務時強化單位間的配合。

加強記錄

- 6. 爲能令「轉介緊急服務評估表」及「行動清單」 上的資料能記錄在「家庭暴力資料庫」內,警方已完成提升 警隊的電子文件系統的有關工程。
- 7. 提升系統工程時,亦在「家庭暴力資料庫」內安裝了一項警戒系統,當發現任何在短時間內重複發生的個案時,系統會自動發出警報給有關分區的管理階層,以加強監察。已提升的系統亦準備就緒,將會與其他措施一倂推出。

指定家庭暴力調查單位

- 8. 經過進行廣泛的內部諮詢後,警隊已完成就設立指定家庭暴力調查能力的可行性研究。警隊會採用一個三層模式的新調查架構。在新架構下,分別由不同級別的調查單位根據案件的嚴重性和存在於問題家庭的危機因素及其程度跟進。
- 9. 指定家庭暴力調查單位會在警區階層成立,負責調查嚴重家庭暴力的個案。調查單位並會協助警區管理層監察該區的家庭暴力情況。警區指揮官會視乎該區需要,決定指定單位的數目及規模的大小。
- 10. 警隊會爲指定家庭暴力調查人員提供特定的訓練課程。課程的重點會集中在家庭暴力的互動關係、所牽涉人士的行爲模式及其所需的治療、在處理及會見容易受傷害證人時所需的技巧,以及將受害人轉介有關福利單位以便提供照顧及服務的重要性。

- 11. 除了派遣指定家庭暴力調查單位負責調查嚴重家庭暴力案件之外,新的調查架構會將現時由軍裝人員處理的重複發生的雜項(非刑事)案件,交由分區調查隊負責;軍裝人員只會處理非重複性的雜項案件。

實施計劃

- 13. 在整個訓練週期完結後,整套改善措施將會在十 月尾實施。
- 14. 總括而言,警隊會密切監察爲警務人員在處理家庭暴力事件所設計的改善措施的成效及進行檢討。

香港警務處 二零零六年九月